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ПЕРЕДМОВА

Система медичної освіти вимагає нових підходів до підго
товки висококваліфікованих медичних працівників та осмислення педа
гогічного процесу у вищому медичному навчальному закладі.

У Програмі розвитку медичної освіти до 2015 року визначено, що 
підвищити якість вищої медичної освіти можливо завдяки приведення 
її до міжнародних вимог шляхом широкого вибору інноваційних моде
лей, методів і засобів навчання. Тому виникла необхідність створення 
навчального підручника «Педагогіка вищої медичної освіти», основною 
метою якого є відшукати той з’єднувальний механізм між педагогікою і 
методикою викладання навчальних предметів у вищому медичному на
вчальному закладі, який забезпечив би ефективну підготовку молодого 
спеціаліста в сучасних умовах.

Вивчення у вищому медичному навчальному закладі «Педагогіки 
вищої медичної освіти» як навчального предмета визначається необхід
ністю не лише професійної підготовки майбутніх фахівців, але й з ме
тою залученням їх до наукової та педагогічної діяльності у медичній 
освіті, гармонійного розвитку особистості, дотримання гуманістичних 
ним гуманістичних функцій при виконанні службових обов’язків лікаря.

Навчальний підручник складається з чотирьох частин.
У першій частині «Загальні засади педагогіки вищої медичної шко

ли» з’ясовується роль та місце педагогіки у медичній освіті; розкрива
ється особливості педагогічної діяльності викладача і студентів вищого 
навчального закладу, сутність і структура педагогічного процесу, його 
закономірності та моделі навчальних технологій.

Друга частина навчального посібника «Теорія навчання у вищій ме
дичній школі» присвячена визначенню сутності дидактики і змісту ме
дичної освіти в Україні; методам навчання і контролю за навчальними 
досягненнями студентів; формам організації навчання та їх викладання.

У третій частині «Теорія виховання у вищій медичній школі» роз
кривається виховна функція вищої школи: напрями і завдання вихован
ня студентської молоді; зміст, форми і методи виховної роботи; про
блеми виховання і девіантна поведінка студентів; роль інституту 
кураторства у медичному закладі. Звертається увага на профілактичній 
роботі лікаря.
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У четвертій частині «Методична діяльність викладача вищого меди
чного навчального закладу» викладено сутність методичної роботи ви
кладача, основні вимоги до підготовки та проведення навчальної діяль
ності, а також методологічні засади організації навчальної діяльності 
викладача і методи оцінки навчальних занять.

Знання теоретико-методологічних основ педагогіки мають реалізу
ватися в практичній діяльності викладача вищого навчального закладу 
мри організації та проведенні практичних і лабораторних занять. Мате
ріали навчального підручника «Педагогіка вищої медичної освіти» мо
жуть бути корисними при формуванні у студентів основних навичок і 
вмінь професійної роботи.

Никладачі вищого навчального медичного закладу та майбутні ліка
рі, які долучаться до науково-педагогічної діяльності, мають оволодіти 
педагогічними уміннями створювати оптимальні моделі навчального 
процесу, адже, сучасна вища медична освіта потребує підготовки ви
кладачів медичних училищ, коледжів і вищих навчальних закладів Ш-ІУ 
рівнів акредитації. Проблема підготовки лікаря до медико-педагогічної 
діяльності, удосконалення системи підвищення кваліфікації викладачів 
медичних училищ і коледжів також обумовила розробку навчального 
підручника «Педагогіка вищої медичної освіти».

При підготовці навчального підручника використовувалися дослі
дження як вітчизняних, так і зарубіжних вчених педагогів та психоло
гів, а також наукові надбання авторів книг, які подані у списку викори
станої літератури.

У навчальному підручнику розкривається деякі проблеми педагогі
ки медичної освіти, а матеріали, які розкриваються, не вичерпують усіх 
аспектів цієї галузі в освіті.



Частина 1.
ЗАГАЛЬНІ ЗАСАДИ 
ПЕДАГОГІКИ МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ

Розділ 1.
МІСЦЕ ТА РОЛЬ ПЕДАГОГІКИ 

У МЕДИЧНІЙ ОСВІТІ

1.1. Сутність педагогіки як науки, її категорії

Педагогіка — це наука про мистецтво виховання
Термін «педагогіка» походить від грецьких слів «пайдос» — дитина 

і «аго»— вести, що дослівно означає дитиноводіння. Таке трактування 
«педагогіка» тлумачилося у Давній Греції у вузькому його значенні: 
раб брав дитину за руку і вів до школи, де її навчав інший раб, тільки 
учений.

У різні епохи розвитку людства термін «педагогіка» поступово вжи
ватися у більш широкому аспекті, а саме з метою визначення «мистецт
ва вести дитину по життю», тобто виховувати її і навчати. У подальшо
му, осіб які навчали, назвали педагогами, а правила, настанови щодо 
поведінки у школі — педагогікою.

Педагогіка розвивалася у декілька етапів. Перший етап розвитку — 
донауковий. Другий — науковий. У окрему галузь знань педагогіка вио
кремилась з появою трактату англійського філософа Ф.Бекона «Про до
стоїнства і примноження наук» (1623 р.), де учений визначив педагогіку 
як самостійну науку про керівництво читанням. Третій етап — розви
ток науки як системи педагогічних знань. Даний період пов’язаний з 
іменем великого чеського педагога Я.А.Коменського і його працею 
«Велика дидактика». Джерелами розвитку сучасної педагогічної науки і 
практики є педагогічна спадщина Дж.Локка, Ж.-Ж.Руссо, И.Песталоцці, 
И.Гербарта, А.Дістервега, К.Ушинського, А.Макаренка, В.Сухомлинсь- 
кого, М.Ярмаченка, С.Гончаренка та ін..

Становлення педагогіки проходило такі стадії: народна педагогі
ка — духовна педагогіка —  світська педагогіка. Народна педагогіка — 
галузь педагогічних знань і досвіду народу, що виявляється в доміную
чих у нього поглядах на мету, завдання, засоби і методи виховання і на
вчання. Духовна педагогіка— галузь педагогічних знань і досвіду з ви
ховання і навчання особистості засобами релігії. Світська педагогіка —
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їм , її. педагогічних знань і досвіду навчання і виховання, відповідно 
піні ні іу педагогічної практики, науковому обґрунтуванню форм і методів.

І Іи сучасному етапі педагогіку розглядають як наука про мистецтво 
ші . і Ніні 11 їм і навчання людини на всіх етапах її особистісного і профе- 
■ німого розвитку. В українському педагогічному словнику термін «пе- 
1111 мі іка» визначається як наука про навчання і виховання молодого по- 

мі п ін ія . Тому вона, як наука, має свій об’єкт і предмет дослідження.
< )ГГ( ісгом дослідження педагогіки є людина, її розвиток, становлення 

і формування як особистості у процесі виховання, освіти і навчання.
Предмет дослідження педагогіки — це процес освітньої, педагогі- 

•німі діяльність в закладах освіти, особами, уповноваженими на це сус- 
ІІІ ІІІ>С гном.

І Іедагогіка відображає зв’язки і відносини історично обумовлених 
педагогічних знань, визначає їх місце і роль у педагогічній практиці.
11пп, систему педагогічних наук (схема 1.), визначає структура педаго- 
і ічних галузей, кількість яких залежить від навчально-виховних потреб 
їм ні гн і суспільства.

І Іедагогіка виконує функції, кожна з яких має своє завдання-. 
аналітичну функцію, завданням якої є теоретичне вивчення, опис 

ні пояснення сутності, суперечностей, закономірностей процесів вихо
вання, освіти, навчання і розвитку; аналіз, узагальнення, інтерпретація 
пі оцінка педагогічного досвіду;

- прогностичну— обгрунтування і прогнозування мети, плануван
ня та передбачення розвитку національної системи освіти і виховання; 
шбезпечення ефективного управління системою освіти і виховання;

- конструктивно-діяльнісну —  моделювання, розробка впрова
дження нових педагогічних технологій, навчальних моделей та іннова
ційної педагогічної діяльності.

Категорії педагогіки— це найзагальніша система педагогічних 
поняття, яка відображає основні явища, властивості та поняття педаго
гіки. Категоріями педагогіки є: виховання, освіта, навчання.

Виховання — цілеспрямований та організований процес формуван
ня особистості, призначенням якого є забезпечення життєвої наступно
сті поколінь, що не можливе без засвоєння і розвитку новими поколін
нями суспільно-трудового досвіду. Виховання розглядається у таких 
аспектах:

-  широкому соціальному — це процес формування особистості, що 
відбувається під впливом соціальних умов;

широкому педагогічному — формування особистості людини під 
виливом діяльності педагогічного колективу закладу освіти;

-  вузькому педагогічному — цілеспрямована виховна діяльність пе
дагога для досягнення конкретної мети в колективі учнів;


